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Ма ра пра ка лек цыі 
з леп шых му зе яў

Па куль што па ву лі цы Мар ка Ша-
га ла ні прай сці, ні пра ехаць. Паў сюль 
бу даў ні чая тэх ні ка, пыль на. Тут поў-
ным хо дам ідзе ра монт: аб наў ля-
юць да хі, фа са ды да моў. Най боль-
шая коль касць бу даў ні коў шчы руе 
ка ля до ма №5. У ім пас ля та го, як 
за вер шыц ца рэ кан струк цыя, бу дзе 
му зей гіс то рыі Ві цеб ска га на род на-
га мас тац ка га ву чы лі шча. Та го са-

ма га, якое за сна ваў Марк Ша гал, і 
дзе жы лі і пра ца ва лі Ка зі мір Ма ле-
віч, Юдаль Пэн, Эль Лі сіц кі, Мі ка лай 
Су эцін і ін шыя сяб ры аван гард на га 
мас тац ка га аб' яд нан ня УНО ВІС.

Мне ад ной з пер шых па шчас ці ла 
за зір нуць унутр бу ду ча га му зея за-
доў га да яго афі цый на га ад крыц ця. 
Мі ні-эк скур сію па бу дын ку, зна ка ва-
му не толь кі для на шай кра і ны, але 
і для ўся го мас тац ка га све ту, пра-
вёў ды рэк тар Ві цеб ска га цэнт ра 
су час на га мас тац тва Анд рэй ДУ-
ХОЎ НІ КАЎ.

— Гэ ты бу ды нак яшчэ да ня даў-
ня га ча су быў у зям лі да са мых вок-
наў. Па куль мне на во чы не тра піў ся 
стары ма лю нак. На ім бы ло Ві цеб-
скае на род нае мас тац кае ву чы лі шча 
з му ра ва най клад кай. Ста лі ра біць 
спро бы рас ка паць і, о цуд, ака за ла ся, 
што пад му рак са праў ды ёсць. Ды які 
пры го жы! Ця пер ён рэ стаў ры ру ец ца, 
— спы ня ец ца на ўва хо дзе Анд рэй Ду-
хоў ні каў і за пра шае ўнутр бу дын ка.

На пер шым па вер се, па вод ле 
слоў май го гі да, бу дзе не каль кі му-
зей ных за лаў, дзе на вед валь ні кі да-
ве да юц ца пра Ві цеб скую мас тац кую 
шко лу па чат ку ХХ ста год дзя. Тут жа 
раз мес ціц ца і вя ліз ная вы ста вач-
ная за ла. Яна бу дзе аб ста ля ва на 
па апош нім сло ве тэх ні кі, каб мож-
на бы ло вы стаў ляць тво ры лю бо га 
ўзроў ню.

— Я ма ру, што сю ды прывязуць 
ка лек цыі з леп шых му зе яў све ту — з 
Луў ра, Трац ця коў кі, — ка жа Анд рэй 
Ду хоў ні каў. — Для нас са мае важ-

нае па ка заць бе ла ру сам Лі сіц ка га, 
Ма ле ві ча, а дасць Бог, і Ша га ла. Я 
быў ня даў на ў Трац ця коў цы. У іх 
ёсць вя лі кі пра ект па рус кім аван-
гар дзе па чат ку ХХ ста год дзя ў пра-
він цы яль ных му зе ях. А ў Ві цеб ску 
як раз не ўза ба ве бу дзе ад зна чац ца 
100-год дзе мас тац ка га ву чы лі шча, 
за тым споў ніц ца сто га доў УНО ВІ Су. 
Цу доў ная на го да! Я ха цеў бы, каб 
да гэ та га ча су мая ма ра спраў дзі-
ла ся. Су пра цоў ні кі Трац ця коў кі, што 
ра дуе, га то выя су пра цоў ні чаць з бу-
ду чым му зе ем Ві цеб ска га мас тац-
ка га ву чы лі шча — адзі ным у све це 
му зе ем, які цал кам бу дзе пра ца ваць 
па тэ ме рус ка га аван гар ду. Яму не 
бу дзе ана ла гаў. Ра зам з тым, як ні 
па ра дак саль на, гэ та адзі ны му зей, у 
якім ня ма ні вод най улас най кар ці ны 
рус ка га аван гар ду. Усё ў са вец кія 
ча сы бы ло вы ве зе на, скра дзе на, вы-
куп ле на, вы кі ну та... Ра бот ні ца края-
знаў ча га му зея рас каз ва ла, як, ка лі 
яна прый шла пра ца ваць у па чат ку 

70-х, яны чыс ці лі фон ды і вы кі ну лі 
шмат «на па ло ву дзі ця чых ма люн каў, 
квад ра ці каў уся ля кіх». Маг чы ма, гэ-
та бы лі зні шча ны рэшт кі ар хі ваў...

«Во сем чыр во ных 
пра ма ву голь ні каў»... 
на сто лі

Па ды ма ем ся на дру гі па верх па 
лес ві цы з ме та ліч ны мі па рэ нча мі. Анд-
рэй Ду хоў ні каў ка жа, што яна аў тэн-
тыч ная, за ха ва ла ся з тых са мых, ша-
га лаў скіх, ча соў. На сця не за ўва жаю 
над піс, зроб ле ны ву га лем: «Азгур».

— Хут чэй за ўсё, ён на ле жыць 
скульп та ру За іру Азгу ру, які тут ву-
чыў ся, — пе ра хоп лі вае мой по гляд 
Анд рэй Ду хоў ні каў. — Я да сы лаў 
фо та зды мак у му зей Азгу ра. Яны 
па цвер дзі лі ха рак тэр нае для скульп-
та ра «р». За іру бы ло га доў 15-16, 
ка лі ён па кі нуў гэ ты аў то граф.

А вось тут, на ўва хо дзе, не ўза ба-
ве з'я віц ца вя лі кая шкля ная сця на, 
на ёй бу дзе муль ты ме дый ная ін ста-
ля цыя. Хо чац ца, каб у на вед валь-
ні каў з'я ві ла ся ад чу ван не, што яны 
пе ра нес лі ся на ма шы не ча су ў гіс то-
рыю гэ та га бу дын ка і Ві цеб ска — та-
го, якім ён быў ста год дзе та му.

Ін тэр' ер спра бу ем рэ кан стру я-
ваць па ста рых фо та здым ках, ар-
хіў ных да ку мен тах, ус па мі нах. Адзін 
з вуч няў УНО ВІ Са ка заў: «Ка лі ты 
па ды ма еш ся па лес ві цы, з ле ва га 
бо ку — ка бі нет ды рэк та ра, пра-
ма — трое дзвя рэй, якія вя дуць у 
па кой чы кі Ма ле ві ча, Ер ма ла е ва і 
Лі сіц ка га». Ка лі быць дак лад ным, 

то тут, за ад ны мі з трох дзвя рэй, 
на са мрэч бы ла ван на Ма ле ві ча. А 
яго май стэр ня зна хо дзі ла ся по бач, 
як раз праз сця ну ад ка бі не та Мар-
ка Ша га ла. У ды рэк та ра ву чы лі шча 
бы ло два су меж ныя па кой чы кі. Але 
ка лі пры ехаў Ка зі мір Ма ле віч, Марк 
Ша гал ад даў ка ле гу адзін з іх. Вось 
у ім і бу дзе му зей ная за ла Ка зі мі ра 
Ма ле ві ча. Яна бу дзе аса цы я тыў най, 
бо ні я кіх ары гі наль ных прад ме таў, 
на жаль, не за ха ва ла ся. Тут па ста-
вім толь кі стол і крэс ла. Фіш кай 

жа бу дзе вось гэ тая ары гі наль ная 
свя ціль ня (па каз вае на столь). Ды-
зай не ры ўва со бі лі тут кар ці ну Ка зі-
мі ра Ма ле ві ча «8 чыр во ных пра ма-
ву голь ні каў». Гэ та ад на з вя до мых 
яго ра бот. Пры ходзь це сю ды, ка лі 
му зей ад чы ніц ца, яна вель мі эфект-
на бу дзе гля дзец ца.

Га лоў ны экс па нат — 
сам дом

— Мы не бу дзем ні ко га пад ман-
ваць, не бу дзем ка заць, што «вось 
гэ та крэс ла, на якім ся дзеў сам Ма-

ле віч», — пра цяг вае Анд рэй Ду хоў ні-
каў. — Ад кры та ка жам, што га лоў ны 
экс па нат гэ та га му зея — сам дом. 
Цуд, што ён на огул за ха ваў ся. Пад-
час вай ны гэ та ву лі ца бы ла цал кам 
раз бу ра на. Усе да мы бы лі зні шча ны. 
У гэ та га ж бу дын ка ней кім дзі вам 
на ват ляп ні на за ха ва ла ся. А так са ма 
не ка то рыя эле мен ты, у пры ват нас ці 
бал кон чык. Пад пар ке там са вец кай 
эпо хі бу даў ні кі знай шлі яшчэ адзін 
слой пар ке ту. Маг чы ма, па ім ха дзі лі 
яшчэ Ша гал і Ма ле віч. Уні зе, ба чы-

це, уся пад ло га за сы па на пі ла він-
нем і па кры та ДВП, пад імі ля жыць 
аў тэн тыч ная ма за і ка з па лі ра ва на-
га гра ні ту. Фан тас тыч на пры го жая. 
Дзя ку ю чы ўсім гэ тым не шмат лі кім 
зна ход кам, бу дзе на ват та кі раз дзел 
у му зеі — гіс то рыя до ма.

— Я чу ла, што му зей ад чы-
ніць дзве ры для на вед валь ні каў 
да «Сла вян ска га ба за ру». Але ж, 
як я ба чу, тут яшчэ да во лі шмат 
пра цы...

— 24 чэр ве ня, на Дзень го ра да, 
бу дзе афі цый нае ад крыц цё но вай 
ву лі цы. Ура чыс та ад кры юць па мят-
ную дош ку ў го нар Мар ка Ша га ла. 
Рых ту ец ца вя ліз ны пер фор манс. У 
пры ват нас ці, Ві цеб скі ма ла дзёж ны 
тэ атр «Ко ла» па ка жа спек такль у 
акон ных ра мах бу ду ча га му зея мас-
тац ка га ву чы лі шча. Пуб лі ка бу дзе 
на зі раць з ву лі цы за тым, як па чар-
зе бу дуць за га рац ца за га дзя дэ ка-
ры ра ва ныя вок ны: у іх ра зы гры ва-
юц ца ка рот кія сцэ ны. Вя до ма, бу дзе 
шмат гас цей. Пры едуць мэ ры га ра-
доў-па бра ці маў. Мы зла дзім для іх 
эк скур сію па гэ тым бу дын ку ў тым 
ста не, у якім ён бу дзе. У на ша га мэ-
ра та кая па зі цыя — ні я кай па ка зу хі. 
Бо спеш ка тут не да пу шчаль ная, яна 
да даб ра не да вя дзе. Цал кам за вяр-
шыць рэ кан струк цыю до ма №5 мы 
змо жам не ра ней чым праз паў го да, 
гэ та пры ідэа льных аб ста ві нах, бо 
толь кі на ман таж і тэс та ван не аб ста-
ля ван ня па трэб на 2 ме ся цы.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК .
Фо та аў та ра.

Тут, у Му зеі кні гі, да 10-год дзя но ва га бу дын ка На цы я-
наль най біб лі я тэ кі прад стаў ле ны па да рун кі, якія ўста но ва 
атры ма ла ад сяб роў і парт нё раў.

— Мно гія з гэ тых па да рун каў вель мі эк за тыч ныя, не звы чай ныя 
для Бе ла ру сі, — рас каз вае на мес нік ды рэк та ра На цы я наль най 
біб лі я тэ кі Алесь СУ ША. — У нас шмат сяб роў з да лё кіх кра ін, 
для Бе ла ру сі іх мяс цо выя тво ры мас тац тва, кні гі — са праўд нае 
дзі ва.

Са мы га лоў ны і са мы важ ны ар тэ факт на экс па зі цыі — 
сім ва ліч ны ключ, які дзе ся ці год дзе та му пад час цы ры мо ніі 
ад крыц ця но ва га бу дын ка па да рыў біб лі я тэ цы Прэ зі дэнт Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. Тут мож на па ба чыць і не звы чай ныя кні гі, якія 
вы хо дзі лі ў роз ных кра і нах, тво ры на цы я наль на га мас тац тва 
з Аф ры кі і Азіі.

— Праз гэ ту вы стаў ку мы ба чым фак тыч на ўвесь свет, — да дае 
Алесь Су ша. — Нех та нам, каб ура зіць, да рыў вя лі кія вы дан ні, па ме-
рам амаль метр, нех та, на ад ва рот, прэ зен та ваў мік ра кні гі, па ме рам 
не каль кі мі лі мет раў. Так са ма экс па зі цыя па дае гіс то рыю між на-
род ных куль тур ных ста сун каў на шай біб лі я тэ кі з роз ны мі кра і на мі 
све ту. Гэ та і свед чан не пэў на га пры знан ня на шай уста но вы, яе ро лі 
ў су свет най куль ту ры, раз віц ці ін фар ма цый най ка му ні ка цыі.

Су пра цоў ні кі біб лі я тэ кі ка жуць, што ім са мім над звы чай ці ка ва 
бы ло фар мі ра ваць вы стаў ку, а ў Му зеі кні гі для та кіх каш тоў ных 
па да рун каў на ват ства ры лі асоб ны фонд. Гэ тыя рэ чы вар тыя 
ўва гі і вы ма га юць бе раж лі ва га за ха ван ня.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvazda.by
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УЗ ДОЎЖ 
ПА ША ГА ЛАЎ СКАЙЧаст ку ві цеб скай ву лі цы га зе ты «Праў да» 

пе рай ме на ва лі ў го нар сла ву та га мас та ка 
яшчэ ў са ка ві ку. А вось бе ла рус ка моў ныя 
шыль дач кі на да мах з'я ві лі ся на днях, 
што ці ка ва — асоб ныя з іх аформ ле ны
ў су прэ ма тыч ным сты лі. Ка жуць, што і са ма 
Ша га лаў ская не ўза ба ве бу дзе на гад ваць 
са праўд ную мас тац кую га ле рэю. А па ча ло ся ўсё 
з та го, што не каль кі га доў та му на ад ным 
з да моў з'я ві ла ся кар ці на Ка зі мі ра Ма ле ві ча 
«Смерць шпа ле рам». Ця пер жа вы ра шы лі 
раз ма ля ваць сце ны яшчэ пя ці бу дын каў. 
На ад ным ужо з'я віў ся но вы эс кіз ра бо ты 
за сна валь ні ка су прэ ма тыз му. Да рэ чы, 
для раз ма лёў кі фа са даў за пра ша юць ва лан цё раў, 
а та му ў якас ці ву ліч на га мас та ка ся бе мо жа 
па спра ба ваць на ват ама тар-па чат ко вец. 
Сам жа Ма ле віч, а дак лад ней яго парт рэт, 
«пра пі саў ся» не па да лё ку — на сця не 
га раж на га комп лек су, што за до мам №5.

Гэ та ці ка ваГэ та ці ка ва  ��

 Ка зі мір Ма ле віч «пра пі саў ся» на сця не га раж на га комп лек су 
за бы лым мас тац кім ву чы лі шчам.

Анд рэй ДУ ХОЎ НІ КАЎ пра во дзіць эк скур сію па бу ду чым му зеі.

Рос піс бу дын ка па эс кі зе Ма ле ві ча «Смерць шпа ле рам!» па спеў стаць 
брэн дам Ві цеб ска.

Пад час шпа цы ру па ву лі цы Мар ка Ша га ла ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
па шчас ці ла тра піць у дом №5, які не мае ана ла гаў у све це

ШТО 
ПА ДА РЫЦЬ... 

БІБ ЛІ Я ТЭ ЦЫ?
Не звы чай ная вы стаў ка ад кры ла ся 

ў га лоў най кніж най скар бон цы

На ват шыль ды на Ша га лаў скай ву лі цы вы ка на ны
ў су прэ ма тыч ным сты лі.


